В.А. Кычанов Российский университет дружбы народов г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6 e-mail: kychanov_va@rudn.university

Обоснование роли финансовых институтов в экономическом развитии интеграционных объединений

Отличительной чертой современной экономики является ускоренный и противоречивый процесс усугубления взаимозависимости и взаимосвязанности всех сфер жизни мирового сообщества. Это не что иное, как проявление глобализации, в рамках которой:

- фазы экономических циклов синхронизировались в мировом масштабе;
- влияние мировой конъюнктуры на формирование национального экономического пространства, структуру отраслей экономики и карту размещения производственных мощностей стало практически тотальным;
- экономическое, социальное и географические пространства кардинально сузились, что привело к появлению серьезных противостояний как внутри стран, так и на трансграничных территориях.

Наиболее наглядно процессы глобализации проявляются в финансовой сфере, поскольку именно капитал оказывает решающее воздействие на экономические процессы. Финансовая глобализация представляет собой рост трансграничных потоков капитала, развитие глобальных финансовых рынков, усиление активности и интенсификация деятельности международных финансовых организаций. Финансовая глобализация приводит к усилению чувствительности национальных финансовых рынков от внешних шоков, которые возникают в результате сбоев зарубежных финансовых систем.

В настоящее время экономика большинства стран мира базируется на сложной и многообразной структуре институтов, которые осуществляют мобилизацию инвестиционных ресурсов, чтобы впоследствии вложить их в предпринимательскую деятельность. Данные институты, выступая в качестве финансовых посредников, аккумулируют дискретные сбережения фирм и домашних хозяйств в существенное множество инвестиционного капитала, который размещается среди потребителей инвестиций. Все финансовые институты можно подразделить под следующие виды:

- коммерческие банки (специализированные и универсальные);
- небанковские кредитно-финансовые институты (страховые и финансовые компании, ломбарды, пенсионные фонды, товарищества и кредитные союзы);
- инвестиционные институты (инвестиционные фонды и компании, фондовые биржи, инвестиционные консультанты, финансовые брокеры и пр.).

Объем функций, осуществляемый финансовыми институтами в экономике во многом определяет их роль и место в экономической системе современного общества.

Ограничительная функция выражается в том, что финансовые институты задают ограничения использования денежных активов в экономике посредством установления определенных правил и ограничений в денежно-кредитной сфере.

Координационная функция заключается в том, что финансовые институты при осуществлении своей деятельности координируют деятельность субъектов финансового рынка посредством предоставления трансакционных услуг.

Распределительная функция финансовых институтов состоит в том, что каждый из них порождает для экономических агентов, разделяющих соответствующие нормы, различные совокупности прав по отношению к тем или иным денежным ресурсам либо способам и результатам их использования.

Регулирующая функция показывает, как и в каком направлении происходит перераспределение, формируются отраслевые, территориальные пропорции, темпы экономического роста, и тесно связана с государственным регулированием экономики через управление совокупным спросом путем трансфертных платежей, государственных закупок, государственного кредита, изменения налогового бремени.

Информационная функция позволяет отслеживать по публикуемой теми или иными финансовыми институтами отчетам актуальное состояние экономики страны в том или ином секторе, а также оперативно реагировать на глобальные и локальные экономические угрозы и вызовы.

Анализируя многообразие функций финансовых институтов, можно сделать вывод о их максимальной чувствительности ко всем метаморфозам современной мировой экономической системы и способности прямо влиять на ход развития всех экономических процессов не только в разрезе национальных государств, но и в контексте интеграционных объединений.

Ввиду активизации интеграционных процессов на постсоветском пространстве и образования Евразийского экономического союза (ЕАЭС) возросла необходимость в интеграции финансовых рынков, которая является одной из основных стратегических задач, стоящей перед государствами-участниками.

Экономика стран-участниц ЕАЭС неоднородна и отличается большим разнообразием условий на уровне каждого государства, проявляющимся в существенной дифференциации между странами по уровню и характеру экономического развития. При этом дифференциация стран альянса по уровню экономического развития, обусловлена, в том числе институциональными факторами. Анализ деятельности финансовых институтов на уровне каждой отдельно взятой страны-участницы ЕАЭС, определение их эффективности с точки зрения влияния на экономическое развитие и движение к постиндустриальной экономике представляет интерес, как для теории, так и практики.

В условиях активной интеграции экономик стран ЕАЭС создание единой финансовой среды ЕАЭС является очень амбициозной, но, в то же время, необходимой задачей, которая позволит обеспечить:

- стабильность и рост экономики;
- интенсификацию интегрированности финансовых рынков;
- увеличение присутствия в глобальной экономике;
- повышение степени защищенности и возможностей для предпринимателей.

При этом, стоит отметить, что в странах ЕАЭС присутствует различная практика регулирования и надзора за деятельностью финансовых институтов, а программные документы по развитию, регулированию и надзору за деятельностью банковского, страхового сектора и рынка ценных бумаг главным образом ориентированы на внутреннее развитие и не в полной мере учитывают интеграционные цели.

В связи с этим, приоритетной задачей стран-участниц ЕАЭС на современном этапе является приведение национальных актов в такое соотношение с правовыми актами государств-участников, при котором национальные акты по своему содержанию, принципам правового регулирования и предполагаемым результатам в правоприменительной практике аналогичны (однородны) межгосударственным правовым актам при различии юридических методов достижения результата.

Согласно существующему договору о ЕАЭС, страны после завершения гармонизации законодательства в финансовой сфере в 2025 году примут решение о полномочиях и функциях (предположительно регулятивных) наднационального органа по регулированию финансового рынка.

Литература

- 1. Аюрзанян А.Б., Сотнич П.М. Функции финансовых институтов в формировании трансакционного сектора экономики // Экономические науки. 2016. № 2. С. 15 18.
- 2. Кычанов В.А. Подходы к обеспечению финансовой безопасности стран ЕАЭС //Актуальные проблемы глобальной экономики: сборник материалов 18-й научной конференции молодых ученых, 18 апреля 2016г. С. 124 128.